

## МОЙ ПРАДЕД МИЛАЙЧЕВ ВАСИЛИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ — УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Курбан Е.В.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Куракевич Н. И. – канд. ист. наук, доцент

Работа посвящена изучению вклада члена одной семьи в победу в Великой Отечественной войне. На основе архивных данных и семейных источников раскрываются личные подвиги, которые становятся частью общего героизма белорусского народа.

Мой прадед, Милайчев Василий Григорьевич, родился в 1914 году в Кировской области России. Перед началом Второй мировой войны он окончил танковое военное училище. Его часть базировалась в Минской области, в поселке Зеленое недалеко от Заславля. Именно там он встретил мою прабабушку, уроженку Заславля, родившуюся в 1920 году.

Когда началась советско-финская война, прадеда отправили на фронт. Эта кампания остаётся одной из самых сложных и противоречивых страниц в истории финляндско-советских отношений. Как известно, в первые дни Великой Отечественной войны Финляндия сохраняла формальный нейтралитет, однако 25 июня 1941 года приняла решение вступить в боевые действия, мотивируя это ответом на «советское нападение».

Василий Григорьевич был командиром танкового экипажа, офицером, который вел своих бойцов через тяжёлые и кровопролитные сражения. Под его руководством осуществлялись сложнейшие операции, где ценой невероятных усилий одерживались победы. Потери были огромными, но он вернулся с фронта победителем. После завершения боев с финнами продолжил службу в Ленинграде.

К весне 1941 года политическая ситуация прояснилась: Финляндия фактически стала союзницей стран, враждебных СССР, и ход дальнейших событий зависел от решений, принимаемых в Берлине. В апреле Гитлер утвердил дату нападения на Советский Союз, и этим было определено начало нового, решающего этапа войны. Во время службы в Ленинграде Василий привозил на завод имени Кирова танки на ремонт и по возможности навещал военный городок, где жила его супруга. Вскоре после начала войны прабабушку вместе с другими семьями военнослужащих эвакуировали обратно в Кировскую область. От мужа она регулярно получала письма, но затем весточки прекратились. Долгое время не было никаких сведений, пока, наконец, в конце войны не пришло официальное сообщение: он погиб в бою. Танковая дивизия, в составе которой сражался мой прадед, попала в окружение под Ленинградом. Сражения в том районе были крайне ожесточенными. Василий Григорьевич был похоронен вместе со своими боевыми товарищами в братской могиле.

В 1985 году, к сорокалетию Победы, моя прабабушка вместе с дочерью — моей бабушкой — посетили место захоронения. Они склонили головы в память обо всех, кто отдал жизнь за Родину. Болота и суровые, неприветливые места вокруг лишь усиливали чувство скорби, но и уважения к тем, кто пал в тех сражениях. При этом стоит помнить, что основная часть всех безвозвратных потерь советских войск пришлась на первый период войны, когда Красная армия, ведя тяжелые и упорные бои, вынужденно отступала вглубь страны. Внезапность нападения фашистской Германии сыграла в этом трагическом развитии событий ключевую роль.

После той поездки прабабушка вернулась с ещё более глубоким чувством гордости за мужа и всех солдат, сражавшихся за свободу. Она часто рассказывала о его храбрости и силе духа своим детям и внукам — в том числе и мне. Его образ стал для нашей семьи символом стойкости, мужества и преданности Родине.

Более половины всех людских потерь в Европе пришлось на Советский Союз — 26,6 миллиона человек. В эту страшную цифру входят как погибшие в бою и умершие от ран и болезней военнослужащие, так и гражданские лица — расстрелянные, замученные в лагерях, угнанные на каторжные работы. Никогда ранее наша страна не сталкивалась с такими масштабами жертв.

Мы свято храним память о его подвиге, рассказываем о нём новым поколениям, гордимся тем, что в нашей семье был настоящий герой. Его судьба — это урок мужества, любви к Родине и человечности. Благодаря примеру прадеда я учусь быть смелым, твердым в трудные минуты и добрым к окружающим. Огонь памяти о нём будет всегда гореть в наших сердцах.

### Список использованных источников:

1. "ОСОБАЯ ВОЙНА" ФИНЛЯНДИИ В 1941-1944 ГГ.: ФАКТЫ И ДОМЫСЛЫ: [статья]. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobaya-voyna-finlyandii-v-1941-1944-gg-fakty-i-domysly>.
2. ...Вступление Финляндии во вторую мировую войну. 1940-1941 гг. [статья]. – URL: [https://aleksandr-kommari.narod.ru/Baryishnikov\\_Vstuplenie\\_Finlyandii\\_vo\\_vtoruyu\\_mirovuyu\\_voynnu\\_1940-1941\\_gg..htm](https://aleksandr-kommari.narod.ru/Baryishnikov_Vstuplenie_Finlyandii_vo_vtoruyu_mirovuyu_voynnu_1940-1941_gg..htm)